

□通讯员 翁盈昌

近年来,沈家门街道紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以实现“农业强、农村美、农民富”为目标,全力实施乡村振兴战略。如今的渔港美景如画,产业兴旺、生活富足,居民获得感、幸福感、安全感显著提升……

这是“千万工程”造就沈家门街道美丽乡村的结果。



鲁家峙

有机更新促老城蝶变

海景湾小区北靠鲁家峙中央绿带蚂蚁山,依山傍水,环境宜人。小区总建筑面积约2.35万平方米,共有32幢3层楼的排屋,安置当地拆迁村民91户。

漫步在小区里,阳光下沥青路面油亮闪光,房顶的琉璃瓦熠熠生辉,庭前屋后的绿化带掩不住青草和泥土的清香。道路两旁的分类垃圾桶整齐摆放,物业保安在小区里四处巡查……自2009年鲁家峙实施整体拆迁以来,类似海景湾这样的现代化居民小区拔地而起,绿化美化工程接踵而至,环境综合整治工程如火如荼,昔日破败的小渔村如今变成了宜居宜业宜游和美社区,成为普陀城区开发建设重要的前沿阵地。

而比鲁家峙更现代化的未来社区,正在沈家门城西区块建设中。夏新未来社区于2021年开建,是我省第二批未来社区试点,建成后社区居民不出小区就能共享托育中心、图书馆、幸福学堂等贴心服务,在“家门口”实现吃喝玩乐。目前,夏新未来社区项目总体推进顺利。中弄和夏新新村征迁户翘首期盼着能早日入住新家。

鲁家峙区块,夏新未来社区是沈家门街道实施“千万工程”的一个缩影。看着不断蜕变的老城,沈家门街道党工委书记夏毅有了新的思考。“既要焕发老城商业活力,又要留住老城特有的‘烟火气’,才能不断塑造乡村新面貌、探索共富新路径、激发发展新动能,绘就村美、民富、业兴的美丽画卷。”夏毅说。

渔港处处好风景

沈家门街道实施「千万工程」造就美丽乡村侧记

探索基层治理新路子

2003年10月22日晚,沈家门街道首家外来创业者党支部在大蒲湾社区成立,17名来自安徽、湖北等地在沈家门创业、务工的党员聚集在了一起。这在我市尚属首家。成立外来创业者党支部,是沈家门街道党工委探索外来流动党员管理的新举措。

面对辖区外来人口多、居住人口复杂、治安隐患多等难题,沈家门街道依托“网格化管理、组团式服务”,推出“村社一网格一微网格”治理体系,探索村社新型治理模式,以改善和保障民生问题。该

街道设置了125个村社基础性综合网格和3个企业专属网格,并配有128名专职网格员,每个网格配备“1+3+N”团队,实现全街道网格分类管理全覆盖。

同时,该街道推出“枫调渔顺”人民调解品牌工作,成立“渔港枫警”人民调解室、“平安沈心”人民调解室、东海渔嫂婚调工作室等,并推出“小螺号”矛盾纠纷收集末梢制度,调解组织基本实现“分层、分级、分类”阶梯式覆盖,调解员队伍逐步实现品牌化、正规化、专业化发展。据统计,

今年截至目前,该街道共调解各类纠纷896起,调处成功率达100%,其中重大疑难事件5起,涉及金额633.84万元。

围绕深化城乡融合、村社共治目标,以村社党建联建打破人员混居、管理交叉、地域重叠等方面的限制,该街道通过有效整合场地设施、专业知识、志愿服务、网格治理等优势资源,实现工作联商、事务联办、服务联推、难题联破,强堡垒、激活力、促融合、增效能,形成“1+1>2”的整体效应,奋力开创党建引领“村居合

一”的基层治理新局面。

5月12日,普陀“平安小苑”综合治理站投入运行,进一步夯实了基层社会治理根基。目前该治理站累计帮助11名渔民化解劳资纠纷,涉及金额27万余元。

此外,该街道还以“出题、领题、破题、结题”四步项目化法,打造了31个基层党建课题,并涌现了“邻里5小事”“三线融合”“三心三色”等党建特色做法,为包括小区自治在内的基层治理提供新的动力源,提升居民获得感、幸福感。



沈家门渔港



里泗湾

优化服务绘幸福底色

“过去自己买菜自己烧,很累,现在天天在社区食堂吃饭,享福了。”2008年元旦,在大蒲湾社区居家养老食堂里,九旬老人林阿伯兴奋地对笔者说。

当年,针对高龄老人和独居(空巢)老人逐年增加的实际,大蒲湾社区投资12.7万元腾出200多平方米房子建设社区居家养老服务站。同年重阳节,大蒲湾社区居家养老服务站开张。老人们兴高采烈地出席开张仪式,大家摸摸大彩电、看看新灶台,高兴得合不拢嘴,当场有20多位老人报名居家养老食堂就餐服务。

据介绍,除就餐服务外,

大蒲湾社区居家养老服务站还提供健身、阅读、观看影片、健康问诊、法律咨询等服务。同时,服务站还配有2名专职服务员和一支由30名党团员组成的义工队伍,专门为社区65周岁以上,尤其是高龄独居、经济特困且生活自理有困难的老人提供生活照料、精神慰藉等上门服务。

“一老一小”事关千家万户。沈家门街道地处老城区,60岁及以上老年人口占比高,人口老龄化程度持续加深。如何为辖区“一老一小”撑起“幸福伞”?沈家门街道党工委、办事处把实现老有所颐养、幼有善育作为应对人口老龄化、提升基层治理体系和治理

能力现代化基础工程来抓,作为深化“千万工程”的重要一环来抓,作为绘好基层治理幸福画卷重要基础来抓,进一步增强养老托育优质服务供给。

为切实保障和改善民生,该街道党工委亲自领衔基层党建重点项目《渔港先锋解锁“一老一小”服务新模式》。该项目立足“为民服务解难题”目标,围绕“渔港先锋”6支服务队伍建设、功能齐全的服务阵地打造、“助餐、助行、助洁、助医、助急”五助活动、未成年人托育、儿童权益维护、特殊群体保障等方面开展,形成“一老一小”基本公共服务优质共享的工作合力,绘就“一老一小”幸福底色。

位于沈家门街道同济路156号的幸福食堂普陀中心店于6月21日开业。该店主要服务对象为老年群体,并对行动不便的老人提供送餐服务。其中,60周岁以上老年人享早餐8折优惠;在中晚餐时段,60至69周岁老年人享8折优惠,80至89周岁老年人享7折优惠,90周岁以上老年人享6折优惠。至此,沈家门街道范围内已开办幸福食堂3家。

“幸福食堂旨在给老年人带来更多幸福感。”夏毅介绍说,街道将继续关注老年人的精神需求,组织开展丰富多彩的适老活动,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐,让老年人“养老”变“享老”。

振兴产业逐梦共富路

6月28日上午,伴随着热闹的鼓声和精彩的舞狮表演,位于沈家门半升潭区块的普陀宝龙天地正式开业,为沈家门老城区注入了新的商业活力。

据了解,普陀宝龙天地总建筑面积6万平方米,其中商铺建筑面积约4万平方米,涵盖特色餐饮、休闲娱乐、艺术酒店、缤纷购物等板块,是一个集吃、喝、玩、乐、住、行于一体大型滨海商业综合体,为普陀市民和游客带来全新的

购物、娱乐和餐饮体验。该项目的顺利开业,是沈家门街道党工委、办事处全力推进产业项目建设、筑梦共富路的一个缩影。

产业实则发展实,产业兴则发展兴。20年来,沈家门街道以高质量产业发展为主线,以增加居民收入为核心,因地制宜发展特色产业,逐步绘就业兴、村美、民富的乡村振兴新画卷。

针对土地资源不足,发展空间有限现状,近年来,沈家

门街道党工委、办事处瞄准港口,利用岸线资源,大力发展临港型工业,走可持续发展道路。同时为适应工业企业生产规模不断扩大的需要,开辟了一批金属材料加工、船舶修造、水泥加工等项目。其中舟山万邦永跃船舶修造有限公司落户马峙岛,标志着街道冲破水产品加工“围城”,开始调整产业结构,为街道工业经济的进一步发展拓展了空间、增强了后劲。

项目建设是社会经济发

展的坚强支撑,项目建设的提质增效是助推经济社会高质量发展的重要实践路径。今年,沈家门街道围绕基础设施补短板、城市精细化治理、文旅融合发展等方面,全力保障在建项目稳步推进。

下一步,沈家门街道将继续发展特色产业,建设美丽乡村、宜居乡村、活力乡村,展现产业兴、生态美、乡风好、治理优、百姓富的特色田园乡村现实模样,在乡村振兴战略中打开新局面。



端午节包粽子



面对面矛盾调解



街道文艺展演